

中華民國九十五年五月六日 星期六

心理測量師爆紅 年薪640萬

美國每年頂多50名博士畢業生 台灣留學生工作簽證 紐約州教育廳爭取破格核發

【本報編譯組報導】紐約時報四日報導，紐約州教育廳正敦促聯邦政府核發工作簽證給來自台灣的吳士賢（譯音），強調他擁有非常難得的重要才幹，必須破格爭取。吳士賢是心理測量師，也就是美國正需求孔急的測驗專家。

由於聯邦法規定對學童做更廣泛測驗、科學、心理和教育技能的人才，以設計測驗、分析結果。

這種專業人才非常稀少，引起各州、測驗公司和大學區激烈爭奪，測驗公司更提供高達廿萬美元（台幣六百四十萬元）以上的年薪，外加各種福利。

聯邦施行有教無類法，使得心理測量這個原為美國最冷僻玄奧的專門行業，突然炙手可熱。測驗的每一層面，從決定何種測驗最能夠測量某些技能、設計問卷和答案卷、舉行考試、評分、分析結果，每個層面都需要這些專才。

這方面的博士計畫每年頂多只有五十名畢業生，形成物以稀為貴。吳士賢去年六月從喬治亞大學獲得博士，很快就掌握幾個工作機會，而他決定到紐約州工作，年薪七萬四千五百九十七美元。

在擁有超過三百萬名學生和廣泛測驗計畫的紐約州，他是唯一擁有心理測量師頭銜的官員，而紐約州政府正幫他申請特別工作簽證。

喬治亞大學教育心理學教授黛伯拉·班達洛斯說，她相信紐約州希望找更有經驗的人，不過這一行有經驗的人全被能夠提供更高待遇的測驗公司網羅。

政府和測驗業人士警告說，心理測量專才奇缺，可能損害測驗程序並造成錯誤和不利後果，像是誤使兒童無法畢業，或是誤判某個學校教學失敗。

他們宣稱，許多州和學區沒有受過適當訓練的官員以監督測驗和有效運用考試結果。各州受到的影響特別嚴重，因為它們迫切需要心理測量師監督與測驗公司訂定的數百萬元合同，可是無法與測驗公司、大學、研究團體和其他行業爭奪這些有限人才。

政府通常只能提供起薪五萬美元左右的文官職務，不過大測驗機構雖然付得起高薪、紅利、股票選購權和分享營利，還是找不到需要的人才。